
ΕΝΩΣΗ ΚΥΠΡΙΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ 
 

23 Η  ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΟΛΥΜΠΙΑ∆Α ΦΥΣΙΚΗΣ 
 

Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 
 

Κυριακή, 05 Απριλίου, 2009                                     Ώρα: 10:00 – 13:00 
 
 
Οδηγίες:  
1) Το δοκίµιο αποτελείται από οκτώ (8) θέµατα. 
2) Να απαντήσετε σε όλα τα θέµατα. 
3) Να χρησιµοποιείτε µόνο τις σταθερές που δίνονται σε κάθε θέµα. 
4) Επιτρέπεται η χρήση µόνο µη προγραµµατισµένης υπολογιστικής   
           µηχανής. 
5) ∆εν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 
6) Επιτρέπεται η χρήση µπλε ή µαύρου µελανιού µόνο. (Οι γραφικές   
           παραστάσεις µπορούν να γίνουν και µε µολύβι). 
 
ΘΕΜΑ 1 (10 µονάδες) 
(α) Να αποδείξετε για ένα δορυφόρο σε κυκλική τροχιά γύρω από ένα πλανήτη, ότι 
το τετράγωνο της περιόδου περιφοράς είναι ανάλογο της τρίτης δύναµης της ακτίνας 
της τροχιάς του, δηλαδή, 32 rT ∝ . 
(β) Θεωρήστε τη Σελήνη να διαγράφει κυκλική τροχιά γύρω από τη Γη. Η περίοδος 
της Σελήνης είναι 27,3 d (µέρες) και η ακτίνα της τροχιάς είναι 3,84x108 m.  
∆ίνεται η ένταση του πεδίου βαρύτητας στην επιφάνεια της Γης: g0 = 9,81 N/kg.  
Να υπολογίσετε µε τα πιο πάνω δεδοµένα την ακτίνα της Γης. (Θεωρήστε τη Γη 
σφαιρική). 
 
ΘΕΜΑ 2 (10 µονάδες) 
Η οµογενής δοκός ΑΓ στο σχήµα, 
µήκους ΑΓ = 4 m και µάζας 40 Kg, 
βρίσκεται σε στατική ισορροπία µε 
τη βοήθεια του αβαρούς νήµατος 
∆Ε και της άρθρωσης στο σηµείο 
Α. Το νήµα σχηµατίζει ορθή γωνία 
µε τη δοκό και γωνία 37º µε 
οριζόντια σταθερή επιφάνεια. Η 
επιφάνεια στην οποία στηρίζεται η 
δοκός στο Α είναι κατακόρυφη. Το 
µήκος ∆Γ είναι 1,5 m.  
∆ίνεται: g = 10 m/s2,  
συν370 = 0,8 και ηµ370 = 0,6. 
(α) Να υπολογίσετε την τάση του νήµατος. 
(β) Να υπολογίσετε τη δύναµη που ασκεί η άρθρωση στη δοκό. 
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ΘΕΜΑ 3 (10 µονάδες) 
Θεωρήστε ένα απλό κύκλωµα που 
αποτελείται από ηλεκτρική πηγή συνεχούς 
τάσης ηλεκτρεγερτικής δύναµης, Η.Ε.∆., 
120 V, αµελητέας εσωτερικής αντίστασης, 
ένα διακόπτη αµελητέας αντίστασης  και 
ένα λαµπτήρα Λ1 , όπως δείχνει το σχήµα.  
Η κανονική τάση λειτουργίας του λαµπτήρα 
είναι 120 V.  
(α) Συνδέουµε τώρα σε σειρά µε τον 
πρώτο λαµπτήρα Λ1 ένα δεύτερο 
πανοµοιότυπο λαµπτήρα Λ2.  
Να συγκρίνετε το ρεύµα που διαρρέει τους δύο λαµπτήρες Λ1 και Λ2 µε το ρεύµα που 
είχαµε αρχικά στον λαµπτήρα Λ1 πριν συνδέσουµε τον δεύτερο λαµπτήρα Λ2. 
Εξηγήστε. 
(β) Να συγκρίνετε τη φωτοβολία του λαµπτήρα Λ1 πριν και µετά τη σύνδεση του 
δεύτερου λαµπτήρα Λ2. Εξηγήστε. 
(γ) Συνδέουµε τώρα παράλληλα µε τους λαµπτήρες Λ1 και Λ2 τρίτο πανοµοιότυπο 
λαµπτήρα Λ3. Να συγκρίνετε τη φωτοβολία των τριών λαµπτήρων. Εξηγήστε. 
 
ΘΕΜΑ 4 (10 µονάδες) 
Τρία θετικά σηµειακά φορτία 
τοποθετούνται αντίστοιχα στις 
τρεις κορυφές τριγώνου, όπως 
δείχνει το σχήµα. (Τα φορτία 
κρατούνται µε κατάλληλο 
µηχανισµό ακίνητα).  
∆ίνεται: Q = + 1 µC.  
Σταθερά Coulomb:  
K0 =9x109 N.m2.C-2. 
(α) Να υπολογίσετε (i) το συνολικό δυναµικό και (ii) την ένταση του ηλεκτρικού 
πεδίου που οφείλεται και στα τρία φορτία, στο µέσο της πλευράς ΒΓ. 
(β) Να υπολογίσετε τη συνολική ενέργεια που χρειάστηκε για να φέρουµε τα τρία 
φορτία από το άπειρο στα σηµεία Α, Β και Γ αντίστοιχα. (Θεωρήστε το άπειρο ως 
σηµείο µηδενικής ενέργειας). 
 
ΘΕΜΑ 5 (15 µονάδες) 
Μια µικρή ελαστική µπάλα 
αφήνεται να πέσει ελεύθερα, 
υπό την επίδραση µόνο της 
βαρύτητας της Γης, από ύψος h 
στην επιφάνεια ενός κεκλιµένου 
επιπέδου που σχηµατίζει γωνία 
θ µε το οριζόντιο επίπεδο. Οι 
κρούσεις της µπάλας µε την 
επιφάνεια του κεκλιµένου 
επιπέδου γίνονται χωρίς 
απώλειες της µηχανικής ενέργειας. Τα σηµεία Α, Β και Γ είναι τα τρία πρώτα σηµεία 
επαφής της µπάλας µε την επιφάνεια του κεκλιµένου επιπέδου.  
(α) Να γράψετε τις εξισώσεις που δίνουν τη θέση της µπάλας. Να θεωρήσετε το 
σηµείο Α ως σηµείο αναφοράς. 
(β) Να υπολογίσετε το λόγο των αποστάσεων (ΑΒ):(ΒΓ) 
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ΘΕΜΑ 6 (15 µονάδες) 
Το βαγόνι στο σχήµα έχει µάζα kgm 500=  µαζί µε τους επιβάτες.  Στο σηµείο Α το 
βαγόνι έχει ταχύτητα µέτρου smA /10=υ . Στο ψηλότερο σηµείο Β της τροχιάς του 
το βαγόνι έχει ταχύτητα µέτρου Bυ  έτσι ώστε µόλις που χάνει επαφή µε την τροχιά, 
στο σηµείο αυτό. Σε όλη τη διαδροµή οι τριβές είναι αµελητέες. ∆ίνεται: g = 10 m/s2. 
(α) Να υπολογίσετε τη Bυ . 
(β) Να υπολογίσετε την ενέργεια που προσφέρθηκε στο βαγόνι από τη µηχανή του 
βαγονιού, από το σηµείο Α µέχρι το σηµείο Β. 
Αµέσως µετά το σηµείο Β το βαγόνι κινείται ελεύθερα χωρίς την ισχύ της µηχανής. 
Κινείται στην  τροχιά ΒΓ πριν εισέλθει σε κατακόρυφη τροχιά, όπως δείχνει το σχήµα. 
(γ) Να υπολογίσετε τη δύναµη που ασκεί το βαγόνι στην τροχιά στο χαµηλότερο 
σηµείο Γ της κυκλικής του τροχιάς. 
(δ) Να υπολογίσετε τη δύναµη που ασκεί το βαγόνι στην τροχιά στο ψηλότερο 
σηµείο ∆ της κυκλικής του τροχιάς. 
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ΘΕΜΑ 7 (15 µονάδες) 
Το σχήµα δείχνει τρία σώµατα. Ένα σώµα Γ που βρίσκεται σε οριζόντια επιφάνεια 
χωρίς τριβές και δύο σώµατα Α και Β µε µάζες m1 και m2 αντίστοιχα. Το σώµα Α 
βρίσκεται σε επαφή µε την κατακόρυφη επιφάνεια του σώµατος Γ και το σώµα Β 
βρίσκεται σε επαφή µε την κεκλιµένη επιφάνεια του Γ, η οποία σχηµατίζει γωνία θ µε 
την οριζόντια επιφάνεια. Ο συντελεστής στατικής τριβής και ο συντελεστής τριβής 
ολίσθησης για τα δύο σώµατα και τις επιφάνειες που είναι σε επαφή είναι αντίστοιχα 
µστ και µολ. Τα σώµατα Α και Β συνδέονται µε αβαρές νήµα το οποίο περνά µέσα από 
αβαρή τροχαλία που δεν παρουσιάζει τριβές. ∆ίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας g. 
 

 
(α) Το σώµα Γ κρατείται ακίνητο ως προς την οριζόντια επιφάνεια. Να εξάγετε τη 
σχέση που πρέπει να ικανοποιείται ώστε τα σώµατα Α και Β να ολισθαίνουν µε 
σταθερή επιτάχυνση µέτρου α, το Α να κατέρχεται και το Β να ανεβαίνει. 
(β) Το σύστηµα των τριών σωµάτων τώρα επιταχύνεται οριζόντια προς τα αριστερά 
µε σταθερή επιτάχυνση µέτρου α. Να εξάγετε τη σχέση που πρέπει να ικανοποιείται 
ώστε το σώµα Α να µην ολισθαίνει προς τα κάτω. 
 
ΘΕΜΑ 8 (15 µονάδες) 
Το σώµα µάζας m = 150 kg κινείται µε αρχική ταχύτητα µέτρου u0 = 5 m/s κατά 
µήκος κεκλιµένου επιπέδου µε κλίση θ = 370. Ο συντελεστής στατικής τριβής του 
επιπέδου και του σώµατος είναι 0,45 και ο συντελεστής τριβής ολίσθησης είναι 0,30. 
Το σώµα σταµατά µε τη βοήθεια αβαρούς ελατηρίου το οποίο βρίσκεται στο κάτω 
µέρος του επιπέδου µε τον άξονά του παράλληλο µε τη διεύθυνση του επιπέδου. 
Όταν το σώµα σταµατά διανύει συνολική απόσταση d = 4 m κατά µήκος του 
επιπέδου και µένει ακίνητο στο σηµείο αυτό χωρίς να γυρίσει προς τα πίσω. 
Να υπολογίσετε τη µέγιστη τιµή της σταθεράς του ελατηρίου.  
∆ίνεται: g = 10 m/s2, συν370 = 0,8 και ηµ370 = 0,6. 
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